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Corpurile Legiuitoare întrunite 
la 10 Mai în şedinţă solemnă 
au serbătorit aniversarea a cinci
zeci de ani dela proclamarea 
Independentei.

După cetirea Mesagiului re
gal de către primul-minisiru d-1 
general Averescu, în care se 
esprimă recunoştinţa „fată de , 
îndrumătorii cari au înţeles che
marea vremurilor, fată de vizio
narii cari au ţinut neadormită 
mândria de rasă şi fată de toţi 
acei cari au pecetluit cu sânge 
începuturile neatârnărei“, d-1 gen. S

Averescu a dat cetire unui dis* 
1 curs în numele guvernului, ter- 
| minând cu o moţiune, în care 

se propune a se aduce tributul 
de recunoştinţă înaintaşilor cari 
au pregătit şi au dat fiinţa actului 
Independenţei României.

Au luat apoi pe rând cuvân
tul fruntaşii grupărilor politice, 
d-nii Vintilă Brătianu, Iuiiu Ma- 
niu, N. Iorga, dr. Lupu, A. C. 
Cuza, Sândor Jozsef şi Hans 
Otto Roth, asociându-se la mo
ţiunea propusă.

eclaraţia Partidului Kational-Ţărănesc
D-1 IULIU MANIII a dat cetire următoarei declaraţii :
După zilele de grea încercare ale trecuti lui nostru naţional, 

plin de sbucium şi suferinţe, sufletul ni se înaltă azi înviorat, săr
bătorind aniversarea proclamării independenţei Principatelor Unite.

Energiile naţionale, ridicate la valoarea activă, adunate de 
înţeleptul Rege Carol I în jurul său, într’un avânt de strălucitoare 
realizare, scutură o robie umilitoare, desfăşură biruitoare steagurile 
jării şi proclamă suveranitatea naţională.

In această întemeiere a regatului român nu numai sau ri
dicat la cea mai înaltă treaptă a demnităţii de Stat, Principatele 
Unite, încoronând astfel străduinţele seculare, ci s'a dat saţisfac- 
ţiune deplină mândriei naţionale a provinciilor oprimate şi adesea 
dispreţuite, rupte de trunchiul naţiunii, şi s’a înfăptuit partea hotă
râtoare a închegării conştiinţii naţionale unitare şi cel mai scump 
tezaur în bogăţia tradiţiilor naţionale comune întregului popor ro
mânesc.

In scurtă vreme, după ziua pe cere o sărbătorim, pereţii u- 
milelor case româneşti, din Ardeal şi Banat s’au împodobit, ală
turi de chipurile împăratului Traian şi al lui Decebal, cu acela al 
Regelui Carol, al lui Ion C. Brătianu, Mihail Kogălniceanu şi Ro- 
setti adesea rupte de jandarmii maghiari, dar care nu au mai 
putut fi smulse din inimile şi minţile pregătite să dea ultima lor 
jertfă pentru triumful desăvârşit al străduinţelor naţionale înfăp
tuite sub domnia Majestătii Sale victoriosul Rege Ferdinand I.

Fiecare popor îşi are înscris viitorul său în mintea, sufletul 
şi sângele fiilor săi. Instinctul de conservare şi de progres în
drumă cadenţa desfăşurărilor istorice, — el cere stăruitor şi fără 
şozăire înfăptuirea cerinţelor isvorâte din concepţiunea unei mo
ralităţi superioare, concretizate în ideea dreptăţii şi libertăţii. Pas 
cu pas, întemeiat pe răbdarea isvorâtă din siguranţa realizărilor 
viitoare, poporul românesc, frământat de dureri şi suferinţe, a mers 
neîntrerupt înainte, până când visul a prins fiinţă.

Generaţiile trecute şi-au început acţiunea lor scăldată în i* 
dealismul entuziast al ideilor unei democraţii active, care credea 
în vitejia şi înţelepciunea poporului românesc. Cine clădeşte pe 
această temelie, clădeşte pe o stâncă neclintită indestructibilă. 
Cine în potriva învăţămintelor, cari se desprind din istoria nea
mului, nesocoteşte instinctul popular şi forţele morale din care 
el ţâşneşte cu o putere irezistibilă, sapă la însăşi temelia nea
mului nostru.

Artificialitatea unei îndrumări protivnice ideilor care au stat 
la baza luptelor noastre de emancipare, nu poate decât să ză
dărnicească cele mai strălucite rezultate ale supremelor jertfe 
naţionale.

Neamul nostru este produsul încrederii în forţele sale su
perioare biologice şi morale şi al liberei putinţe a afirmării lor, 
care au fost destul de puternice, nu numai pentru a se ocroti pe 
sine, ci pentru a scuti şi a ridica şi pe alţii din jurul său.

C e a  m ai stră lu cită  prăzm uire a  serb ă rii d e  a stăz i e s te  
d e c i, cred in ţa  ind estru ctib ilă  în  fo rţe le  n aţion ale , tem elia  
adevărată  a  statu lu i n o stru  ş i  c h e z ă ş ia  d esv o ltă r ii v e şn ic  
a sc en d e n tă  a  fiin ţei n o a stre  naţion ale .

O parte din munca trebuitoare pentru desăvârşirea naţională 
s’a înfăptuit. Ca un omagiu adus generaţiilor, cari au început a- 
ceastă operă şi ca un omagiu patriotismului înţelegător al îndru
mărilor energiilor naţionale, Partidul Naţional-Ţărănesc îşi propune 
ca ţintă desăvârşirea şi închegarea naţională tot mai puternică a 
poporului românesc, ridicarea ideii morale la înălţimea unui prin
cipiu de Stat, întărirea încrederii masselor populare în puterea 
naţiunii şi în autoritatea de Stat întemeiată pe înfăptuirea sinceră 
a democraţiei naţionale şi a dreptăţii sociale.

Partidul Naţional-Ţărănesc se închină memoriei strălucite a 
zilei de 10 Mai 1877 şi marilor săi înfăptuitori şi ţine să adaoge 
neperitoarea admiraţie a tuturor provinciilor unite faţă de me
moria regelui glorios, a sfetnicilor săi şi a vitejii sale oştiri, care 
le-au dat zile de mângăere şi reculegere sufletească, ca din ele 
să răsară mândra Românie întregită atât de scumpă nouă tuturor.

D-1 Maniu declară că aprobă moţiunea.

Politica Naţionala
ţi capiii ülői national

—  Conferinţa d ini dr. Alexandru Vaida-Voevod —
I In cadrul conferenţelor organi

zate de secţia biopolitică a „Aso- 
ciaţiunei“ a ţinut d-1 dr. Alexan
dru Vaida Voevod 6 prea inte
resantă conferinţă, cu titlul de 
mai sus, la Cluj.

Date fiind interesul conferinţei 
ca şi autoritatea conferenţiarului, 
sala prefecturii, unde a avut loc 
conferinţa, n-a putut încape în
treg publicul care a alergat să 
asculte pe conferenţiar.

Intre aplauzele publicului, nu
meros compus din profesori, 

I doctori, funcţionari etc. d-I Vaida 
şi-a început conferinţa, care a 
durat o oră.

Regretăm că nu o avem, pen
tru ca să reproducem în între
gime această interesantă confe
rinţă, din care facem următorul 
rezumat:

Cum frebue să  fie politica 
unui sfat naţional.

Politica unui stat naţional — 
a spus d l Vaida — sub orice 
raport de ordin cultural, econo
mic, naţional, administrativ, juri
dic, ecleziastic, etc. — nu poate 
fi decât naţională. Toate resor
turile vieţii de stat trebue să se 
găsească într’o corelaţie echili
brată. Rezultanta interdependen
ţei dintre ele nu poate tinde 

j decât Ja asigurarea existenţei 
i materiale şi morale a naţiunei şi 
| a progresului ei.

Se naşte deci întrebarea dacă 
politica urmată la noi dela 1918 
încoace a dat, ori nu, cuvenita 
atenţiune capitalului biologic na
ţional.

Capitalul biologic constă din 
suma calităţilor manifeste şi la
tente, individuale şi colective, 
cari âlcătuesc vigoarea tru
pească şi sufletească a nea
mului. Din acest capital de ener
gie se nasc acţiunile şi mani
festările de nesfârşită variaţie 
dar de timbru specific românesc 
ale naţiunei.

Soldaţii căzuţi în 1916 la Pre
deal, cari în focul ucigător al 
artileriei duşmane adunau — ca 
o supremă dovadă de disciplină 
— cartuşele goale ; geniul Iui 
Eminescu, care a împletit o frunză 
de laur în cununa poeţilor ne
muritori ; Nicolae Iorga, care în
tre savanţii lumei contimporane 
străluceşte ca un solitar; maes
trul Enescu care face să vibreze 
în sufletele tuturora .freamăt de 
sfântă înălţare; Marioara Ven
tura care sgudue prin interpre
tarea simţimintelor tainice ome
neşti, la fel pe omul primitiv, pe 
criticul literar sau pe spectato
rul francez rafinat şi bazat; Gri- 
gorescu, care prin penelul său 
reprezintă o glorie a artei, — se 
disting cu toţii printr’un ce ca
racteristic românesc, imposibil 
de definit, dar uşor de perceput 
prin sentiment«

Acţiunile tuturor acestora sunt 
manifestări culminante ale capi

talului biologic naţional româ
nesc.

Pentru individ aparţinerea na
ţională este determinată prin so
lidarizarea în sentiment, gândire 
şi acţiune cu colectivitatea na
ţională. Dacă rasa de origine 
are, ori nu, un rol mai mult, ori 
mai puţin, determinat asupra ca
racterului etnic, este litigios. 
Ştiinţa biologică e la începutul 
desvoltării ei.

Pare însă cert că cele mai 
multe popoare au trecut prin
tr’un soi de mimicrizare, schim- 
bându-şi sub influenţa împreju
rărilor formele credinţei, institu
ţiile, ba chiar numele şi limba, 
fără a-şi fi modificat fondul firei 
originare.

A nalizia  neam ulu i ro m â n esc

Oratorul clasifică apoi pe Ro
mân, arătând că există ameste
cate două rasse principale : ţi
nuturi curat româneşti cum sunt. 
Doljiul şi Romanaţii, în care tră
iesc dolico-cefali pe când Tran
silvania e ţara clasică a brachi- 
cefalilor.

E probabil că Celţii din Dacia 
au suferit influenţele rasselor 
care au trecut prin aceste părţi. 
Ca orice popor de ciobani sau 
de origină păstorească, şi popo
rul românesc îşi avea organiza
ţia economică-socială întemeiată 
pe fundament obştesc.

Intr’un astfel de mediu, forţa 
de voinţă se atrofiază, nu se pot 
desvolta decât cu greu indivi
dualităţi de iniţiativă. De aceea 
progresul vertiginos al tehnicei. 
moderne a surprins neamul ro
mânesc într’o stare de incapa
citate de a şi-l apropia brusc. 
Poporul nostru este un popor 
de contemplativi, care priveşte 
lumea cu stoicism din perspec
tiva moştenită a teleologiei pan
teiste.

Desigur că de multe sbuciu- 
mări ar fi fost ferită naţia noa
stră dacă s’ar fi putut desvolta 
în aceleaşi oraşe şi în acelaş 
ritm ca şi popoarele mari din 
apus. Totuşi, considerând capi
talul biologic, de care ea dis
pune, chiar. în urma întregului 
său trecut conflictul tragic al a- 
cestor generaţii cu vremurile mo
derne ne îndreptăţeşte să cre
dem într’o fericită şi măreaţă 
evoluţie a viitoarelor generaţii 
de oameni.

Sănătatea este avuţia cea mai 
mare de care pot dispune indi
vidul şi naţiunea. Nu se poate 
tăgădui că datorită unor selecţii 
severe, de multe veacuri rezis
tenţa fizică a Românului e ex
cepţional de desvoltată.

Lipsa de locuinţe higienice nu 
pricinueşte unora desavantagii 
sanitare, căci locuinţa pentru Ro
mânul dela ţară, nu e decât un 
refugiu pentru cazuri de intem
perii extreme.

Dela acordarea reformei agra
re casele sănătoase au început

să ia locul celor acoperite cu
stuf şi făcute din lut.•

In a doua parte a conferenţei 
care poate fi considerată ca un 
program de activitate biopolitic, 
d-1 Vaida spune :

M ortalitatea cop iilor.
Mortalitatea copiilor e enor

mă. Cum în nici o privinţă nu 
avem date statistice oficiale, nu 
ne stau la dispoziţie nici în a* 
ceastă direcţie.

Este însă cert că în unele ju
deţe mortalitatea copiilor între 
1—6 anj întrece 30—50—60 la 
sută.

împotriva epidemiilor nu se 
poate lupta cu succes, cât timp 
medicul nu dispune de suficente 
mijloace bugetare şi cât timp nu 
se va înfăptui reforma serviciu
lui sanitar, adaptat trebuinţelor 
impuse prin firea poporului şi 
prin topografia diferitelor ţinu
turi ale ţării. Educaţia higienică 
şi răspândirea cunoştinţelor ele
mentare de puericultura în sâ
nul poporului vor contribui la 
asanarea răului ce rezultă în 
mare parte şi din ignoranţa ma
melor.

N n s e  m ai p o a te  tăg ăd u i s ă  
privim  cu  s to ic ism  cum  n i-se  
p ră p ă d e s c  zec i d e  mii d e  cop ii 
p e  an , num ai d in  c a u z a  n ep ri- 
c e p e re i e g a l d e  m are  a  c o n d u 
că to rilo r s ta tu lu i cu  a  m am elo r 
an a lfab e te .

B o a le le  so c ia le .
Urgenta combatere a malariei, 

a pelagrei şi guşei, endemice 
în anumite ţinuturi, oricât ar fi de 
dorit, rămâne totuşi de ordin se
cundar în comparaţie cu nece
sitatea vitală de-a stăvili rava
giile tuberculozei, ale boalelor 
venerice şi ale alcoolismului.

In treacăt vreau să observ că 
sarcina viitoarelor bugete va 
deveni tot mai grea prin răs
pândirea acestor boli, în urma 
insuficienţei combaterilor. Astfel 
se va răsbuna amar cruţarea 
absurdă şi tembelismul vinovat 
de care suferă în prezent orga
nizaţia noastră sanitară. Spita
lele, casele de alienaţi, azilele 
de infirmi precum şi reducerea 
vigoarei materialului ostăşesc, va 
apăsa greu în cumpăna bugetară 
a viitorului. Ce fenomen para
doxal : Pe când bărbaţii de stat 
găsesc acoperiri bugetare pen
tru mobilarea a tot soiul de cai, 
de vite cornute, de oi, de porci, 
ba până şi de albine şi de 
viermi de mătase, ei strâng bae- 
rele pungii statului, îndată ce e 
vorba de sănătatea publică. Ce 
bine ar fi dacă n’aruita aceştia 
că baccilul tuberculozei, spiro- 
cheta palidă, gonococul şi ana- 
felul purtător de plasmodii, nu 
se sfiesc să se aproprie până 
şi de scaunele ministeriale, ba 
chiar şi de tronuri.

Darvin zice: Expresiunea „bi
nele obştesc“ se pote defini ca 
indicatoarea mijloacelor prin cari 
se creşte cel mai mare număr 
posibil de indivizi în plină pu- 
tdre şi sănătate dimpreună cu 
toate forţele lor, în mod perfect, 
şi anume între condiţiunile de 
viaţă cărora le sunt expuşi.

Trebuie să ţinem seama deci 
că poporul românesc este şi azi 
compus din peste 80 la sută 
ţărani.
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Q onifictn i s o c ia l
Există o disparitate între ele

mentele rurale de baştină, ori
care ar fi originea lor străbună 
de rassă şi între diasporele pri
păşite — în mijlocul masivului 
etnic românesc, din alt mediu, 
cu o compoziţie de rassă deo
sebită şi cu un alt trecut.

Aceştia — cât timp nu vor fi 
asimilaţi şi absorbiţi, repre
zintă în sânul capitalul biologic 
românesc, un ferment social cul
tural, al cărui efect poate fi bi
nefăcător ori distrugător, după 
cum vor ştii. să procedeze fac
torii cu răspundere ai politicei 
naţionale,

Sub raport morfologic, in
fluenta încrucişării reprezintă un 
coeficient neglijabil, căci stăm 
în faja unui proces de lentă di
luare a sângelui şi a compo
nenţilor sufleteşti atavice, etero
gene, prin infiltratiunea româ
nească.

Cât timp aceste componente 
psihice, nu vor fi înlocuite prin 
cele autohtone, ne găsim, din 
punct de vedere moral şi cul
tural, în fata unei primejdii. Doc
trinele politice, sociale, econo
mice, culturale, cari stăpânesc 
în tarile apusene, nu pot fi trans
plantate şi practicate fără dis
cernământ riguros la noi în tară.

Asupra massei noastre naţio
nale, lupta de doctrine a inte
lectualilor rămâne, pentru mo
ment, din fericire fără efect.

Pentru viitor însă, este de cea 
mai mare importantă ca să se 
ia toate măsurile spre a asigura 
întregului neam o evoluţie cul
turală şi socială adecuată ca
pitalului său sufletesc biologic, 
spre a-1 feri astfel de o des- 
echilibrare a sentimentelor şi a 
gândirei.

Se cere pentru aceasta ca 
între cei cari determină curen
tele culturale şi doctrinele so
ciale, să fie în număr corăs- 
punzător reprezentaţi oameni ai 
sufletului de baştină.

Din componentele doctrinelor 
sociale şi culturale, reprezentate 
de aceştia şi din componentele 
doctrinelor pentru apărarea că
rora se vor ridica neoromânii 
hibrizi, se va naşte rezultanta 
promotoare de progres.

C o n serv a rea  fam iliei.
Fiecare naţiune dispune într’o 

anumită epocă de un număr a- 
numit de familii talentate. In ori
ce clasă socială, — o familie 
nu se poate susţinea la apo
geul standardului său decât trei 
cel mult cinci generaţii.

Şi mai cu seamă familiile de 
intelectuali, după ce au produs 
maximul de roade ale capita
lului lor biologic, dispar rămâ
nând sterile sau supravieţuesc, 
în cel mai bun caz, numai în 
linie femeiască.

Având în vedere aceste ex
perienţe, ni*se pune datoria ca 
politica noastră naţională să ia 
dispoziţiuni legislatorice spre a 
promova, pe deoparte parvenirea 
celor mai talentate individuali
tăţi, cu suflet de baştină, pe de 
altă parte, spre a salva de pră
dare şi de distrugere, cu aju
torul unei extreme cruţări, ca
pitalul biologic naţional. Cum 
putem ajunge la acest rezultat? 
Preocuparea de căpetenie tre- 
bue să ne fie conservarea fa
miliei şi a spiritului familiar. Pe 
lângă dispoziţiuni fiscale şi de 
ordin moral: dări regresive în 
proporţia numerică a copiilor, 
distingerea mamelor cari au 
crescut un număr anumit de 
copii, dări progresive speciale 
pentru necăsătoriţi şi limitarea 
avansărei lor în funcţii publice, 
etc. etc, va trebui introdus horn- 
steadul asigurarea viţei familiare.

Colonii de grădini vor trebui 
puse la dispoziţia muncitorilor 
industriali.

Selecţionarea copiilor talen
taţi şi organizarea de şcoale 
speciale pentru ei.

Se va stăvili procesul de pro
letarizare intelectuală, un peri
col real al zilei de mâine, prin

îndemnarea şi chiar constrân
gerea unui contingent de copii 
să se dedice carierelor rurale, 
de meserii, industrie şi comerţ.

Va trebui legiferată dispoziţia 
că fără certificat medical oficial 
de sănătate să nu se poată în
cheia căsătorii.

D. Vai da a mai preconizat 
apoi o serie de alte măsuri de 
ordin secundar.

Conferinţa care a durat timp 
de o oră, a fost ascultată cu 
deosebit interes de cătră publi
cul prezent, care la urmă a răs
plăţii cu furtunoase aplauze pe 
conferenţiar.

Cursurile de perfecţionare, or
ganizate de ministerul instruc
ţiunii împreună cu Casa şcoa» 
ielor, pentru învăţătorii titularii 
aleşi din întreaga ţară, se vor 
ţine anul acesta tot la Şcoala 
normală din Deva Cucteţui Hu 
nedoara) şi vor dura 6 săptă
mâni (5 iulie““  15 August).

La aceste cursuri se predau: 
lucrări manuale, desen, muzică, 
educaţie fzică, îndrumări asu 
pra principalelor obiecte din 
înv. supra* primar şi pregătire 
pentru propaganda culturală*

Învăţătorii şi institutorii, cari 
doresc a  se înscrie, trebue să 
îndeplinească aceleaşi condi- 
ţiuni ca şi în anii trecuţi-

Dintre cei înscrişi, se vor a 
lege de către dnii inspectori şi 
revizori atâţia învăţători câte 
locuri sunt destinate pentru fie
care judeţ*

La lucrările manuale se vor 
preda următoarele speciahtâu:
1. Tâmp lâna, 2. Împletituri de 
râchită (nuele), 3* Împletituri de 
paie, papură, rafie şi confecţio
nare de mături. 4- Frânghieria, 
5. Dogâria, 6. Rotăria, 7. Tin - 
chigeria, 8. Lucrări în fier rece 
şi îăcătuşeria. (Acestea se pre
dau dimineaţa, câte 4—5 ore 
zilnic). 9. Cartonajui, 10. Mode
lajul, 11* Sculptura în lemn, 12* 
Împletituri din pânuşi de po
rumb, 13« împletituri de sfoarâ, 
obiecte de pescuit, 14. împăia
tul animalelor şi conservarea 
lor pentru muzeul şcolar, 15. 
Confecţionarea aparatelor de fi
zică şi chimie, prevăzute în pro
grama aneltică a  învăţământu
lui supra-primar. Acestea din 
urmă se predau după prânz 
câte 1 jum.—2 ore zilnic,

Fiecare învăţător, după ma 
terialele ce le are la îndemână 
în regiunea respectivă, işi va 
alege o specialitate (1—8) pen 
tru orele de dimineaţă şi alta 
(9—15) pentru orele de după 
prânz.

Inseiierile la aceste cursuri 
se fac la revizoratele respective 
până Ia 20 Mai, arătând exact 
comuna şi judeţul, specialită
ţile alese, obligaţia pe propria 
răspundere de a fi exact la 
începerea cursurilor şi că va 
urma fără întrerupere întregul 
curs.

Se pot înscrie şi organe de 
conţi o', în special revizorii de 
ci* Ii, mai ales inamovibili, în 
aceleaşi conditiuni ca şi învă
ţătorii* Aceştia, după terminarea 
cursurilor, vor avea controlul 
atelierelor şi dexterităţilor in în
tregul judeţ.

Învăţătorii aleşi vor avea lo
cuinţa şi hrana gratuite în in* 
ternatul şcoalei. Cei care şi a- 
duc familie, o fac pe cont pro 
priu.

Cursurile se încep exact în 
ziua de 5 Iulie, învăţătorii alsşi 
trebuie să fie prezenţi la a- 
ceastă dată.

Nimeni nu poate veni la a- 
ceste cursuri fără un ordin spe* 
cial de prezentare din partea 
ministerului.

Cursurile vor fi conduse de 
domnui inspector general N. 
Saxu*

Maialul braşovean la Cluj
0 măreaţă manifestaţie româneasca

Duminecă 8 Mai a. c., în sala 
Astra (Apollo), s’a ţinut o întru
nire de protestare contra deci
ziei de a expropia Promenada 
mare, Parcul şi {Promenada din 
fata Prefecturei, şi alte tere
nuri, care în prezent servesc 
de loc de plimbare şi agre
ment.

Întrunirea a fost convocată de 
un grup de cetăţeni, şi au par
ticipat în mare număr, reprezen
tanţi ai naţionalităţilor din Bra
şov.

Preşedenţia a fost dată d-lui 
/. Cipu. fost administrator finan
ciar, care deschide adunarea şi 
acordă cuvântul d-lui Dr. Mc* 
loaneş avocat.

Domniasa face istoricul îm- 
proprietărirei cu loturi de case 
în Braşov, arătând greşelile a- 
plicării legei, precum şi arbi* 
trariul care a domnit la distribu
irea loturilor, când nu s’a ţinut 
seamă de nici un criteriu. De 
asemenea arată cu date insufi
cienţa distribuirei făcute.

Revenind la exproprierea vizată 
a terenurilor menţionate mai sus, 
arată marea greşeală ce se face 
lipsind oraşul Braşov, un centru 
de mare importanţă, de aceste 
locuri de odihnă şi linişte, din 
chiar mijlocul oraşului, stricând 
estetica oraşului, spre a se sa
tisface ambiţiuni şi pofte.

După d-1 Dr. loaneş se dă 
cuvântul d-lui Pascal, institutor, 
care asemenea protestează con
tra celor câţiva interesaţi, cari 
atentează la frumuseţea şi să
nătatea oraşului.

Cu toată intenţia câtorva in- \ 
teresati de a provoca desordini, 
mulţimea a primit cu o mare 
majoritate următoarea moţiune, 
prezentată de cătră d-1 Dr. N. 
ioaneş •

M oţiune

Cetăţenii Braşovului întruniţi, 
azi la 8 Mai, 1927 în adunare 
publică în sala Astra-Apollo;

protestează cu toată energia 
în contra exproprierii promenă- 
zilor, parcurilor şi a altor locuri 
destinate, prin natura şi situaţia 
lor, pentru interesele publice

Adunarea cere lăsarea sau 
distribuirea acestor locuri pen
tru scopul căruia au servit, ca 
promenăzi şi parcuri, de atâtea 
decenii.

Adunarea cere ridicarea de 
edificii publice, absolut nece
sare acestui pitoresc oraş, pre
cum : un mare teatru, un palat 
comunal, o Casă naţională cu 
bibliotecă, o bae modernă etc., 
instituţii cari sunt a se ridica 
necondiţionat şi cât mai curând 
posibil, pe locurile potrivite.

Adunarea cetăţenilor Braşo
vului cere împroprietărirea grab
nică a invalizilor, a funcţionari
lor şi a tuturor cetăţenilor în
dreptăţiţi ai acestui oraş, pre
cum şi împărţirea locurilor de 
casă încă nedistribuite.

Cere revizuirea distribuirei 
parcelelor împărţite de către Pri
măria oraşului până acum, şi 

■ constatarea numărului locurilor 
| de casă, devenite libere prin 

renunţări sau decăderi în urma 
nerespectării condiţiunilor sta
bilite.

In sfârşit adunarea cetăţenilor 
Braşovului cere grabnica distri
buire a parcelelor disponibile 
în aşa fel ca fiecare îndreptăţit 
să primească locui cel mai a- 
propiat şi cel mai potrivit ocu- 
paţiunei sale.

Licitafiile pen tru  cu rse  de j 
autom obile. Ministerul comu- ] 
nicaţiilor anunţă că au fost sus- j 
pendate până la noui dispozi- 1 
ţiuni toate licilaţiile, cari s-au l 
publicat pentru acordarea con- \ 
cesiunilor curselor de automo- • 
bile peniru transportul regulat ! 
de călători.

Cluj, 10 Mai 1927.
Ideea, pe care au reprezentat-o 

vechile instituţii culturale româ
neşti din Braşov, sărbătorite a* 
cum* doi, cu ocazia jubilelui de 
75 de ani de muncă şi aposto
lat românesc al lor, cu puterea 
ei vrăjească, a acţionat şi în 
sufletele foştilor elevi ai acestor 
şcoale, locuind azi în Cluj,—când 
au hotărât să aranjeze maialul 
tradiţional în oraşul lor, în zi
lele de 7 Mai, seara şi 8 Mai, 
care după felul cum a reuşit, cu 
drept cuvânt se poate considera 
de istoric, pentru puterea lui 
educativă românească, în viaţa 
intelectualilor din Cluj.

»Aranjarea maialului" româ
nesc din Cluj n’a pornit deci 
din îndemnuri de dorinţe de 
senzaţii, ori de petrecere fără 
rost, ci din excelsiorul sufletului 
curat românesc al foştilor elevi 
din Braşov inactivat în vederea 
realizărei unei puteri înălţătoare 
şi educative, in fruntea mişcării 
am şi văzut pe cei mai distinşi 
reprezentanţi ai vieţii superioare 
româneşti din Cluj, profesori şi 
azistenti ai universităţii, ai aca- 
demilor, ai liceelor, advocaţi, 
medici, ingineri şi înalţi dem
nitari din toate ramurile de ad
ministraţie a Clujului.

Puterea acestei manifestaţii a 
şi electrizat tot Clujul îusufle- 
ţindu-1 în senz înalt sărbătoresc. 
In sufletele tuturora, în a Româ
nilor ca şi în al străinilor au 
rămas impresii adânci, de felul, 
care se cuvine.

Uşor se poate închipui ce pu
tea reprezenta un convoiu mare, 
de mai multe sute de intelec
tuali, tofi purtând chipiul istoric, 
vechiu franţuzesc, — par’că erau 
în adevăr toţi septimani şi oc- 
tavani ai liceului Andreiu Şa- 
guna, — având în frunte pe o 
figură maiestoasă, ducând dra
pelul liceului din Braşov, şi a- 
zistaf de 5 elevi ai liceului Şa- 
guna, duşi anume la Cluj, ca 
reprezentanţi ai şcoalei vii de 
azi, urmând apoi un şir de foşti 
profesori ai liceului în mijloc cu 
actualul director. Convoiul a 
pornit dela universitate, unde s’a 
cântat de un cor puternic »Gau- 
deamus igitur“. mergând în piaţă 
la »Lupoaica Romei“, unde s’a 
repetat cântarea şi cutreerând 
apoi în sunetul muzicei şi al 
cântărilor naţionale, — şi mu
zica şi »studenţii“ executau cân
tările obicinuite ale Braşovenilor, 
stradele principale ale centrului 
oraşului, pe cari, pe ambele 
părţi, lumea imenză aşezată mă
ria impozantul aspect.

Acelaş convoiu mărit la infinit 
de toate şcoalele şi de publi
cul românesc a fost pornit Du
minecă dimineaţa, ziua maia
lului, urmându-şi mersul majes- 
tos spre păduricea „Hoia“, a- 
proape de oraş, unde s’a ţinut 
maialul.

In o poiană frumoasă a aces
tei păduri, în o splendidă revăr
sare de soare, s-au desfăşurat 
toate scenele, pline de viaţă ve
selă, tinerească, ale maialului 
vechiu braşovean : botezul fuc- 
şilor, năvala asupra butoaielor 
dansul, comandele, etc. iar pu
blicul petrecându-şi în tot dra 
gul inimei sale în ziua aceasta 
de frumoasă sărbătoare. S’a re
produs şi scena învitării profe
sorilor de cătră întreg »coetu- 
sul studenţilor“. Pe profesorii îi 
făcea : directorul liceului din Bra
şov, Dr. I. Blaga, şi foştii pro
fesorii ; N. Bogdan, A. Ciortea 
şi Dr. C. Lacea. Reprezentantul 
»studenţilor“, d. Dr. Ilie Minea, 
rectorul universităţii din Cluj, în 
o vorbire în care a apreciat şi 
a accentuat valoarea organiza
ţiilor şi a maialului elevilor dela 
liceul din Braşov, după cum le 
consideră azi, ’precum şi pute
rea lor educativă, face invitarea

obişnuită. Directorul Dr. I. Blaga 
răspunde apreciind momentele 
istorice ce reprezintă această 
sărbătoare măreaţă şi efectele 
ei pentru sufletele foştilor elevi, 
pentru legătura sufletească din
tre ei, dintre ei şi liceul A. Şa- 
guna, şi dintre toate sufletele ro
mâneşti din Cluj. Comandele au 
fost prilegiuri de o adevărată 
veselie. Sextil Puşcariu, »prefec
tul studenţilor“, Dr. V. Bologa, 
Manase Dima, prin buna lor 
conducere şi spirituala întreţinere 
a veseliei, au fost neîntrecuţi.

La a II »comandă“ s’a pre
zentat şi d. P. Dima, cel mai bă
trân elev şi profesor al liceului 
Şaguna, azi de 87 de ani, căruia 
i s’au făcut înăljătoare ovaţii. Au 
luat parte şi d. general D. Pap, 
comandantul corpului de armată 
cu doamna, înalţi ofiţeri, prefec
tul judeţului, d. Căluţiu, primarul 
oraşului, d. V. Osvadă însuşi 
fost elev al şcoalei comerc. din 
Braşov.

Toată lumea a fost încântată. 
Mulţi, bărbaţi şi dame, îşi ex
primau regretul, că n-au învăţat 
la Braşov, şi fericiau din tot 
sufletul lor pe cei cari au avut 
parte de şcoala de aci şi cu
prinşi în coetusul de azi.

Ce retrăire de momente, cu 
toate bucuriile şi veseliile tine
relei î Ce închegare şi înfrăţire 
de suflete I Câtă înălţare şi poe
zie ! Ce spori de dragoste în 
suflete. Câtă mândrie româ
nească! Câtă închinare sufle
tească ideii, pe care a repre
zentat-o liceul A. Şaguna din 
Braşov. Toată lumea a rămas cu 
convingerea, că aceasta serbare 
trebuie să se ţină an de an, ca 
o trebuinţă sufletească pentru 
Cluj.

Toţi aceia, cari au depus mun
că şi osteneală pentru înfăptui
rea acestei idei, pot avea de
plină mulţămire sufletească în 
urma splendidei reuşite a maia
lului. D-1 primariu al municipiu
lui Clujului a făcut o fericită de
claraţie : Păduricea »Hoia“ din 
Cluj va fi numită „Stejerişul fîra- 
sovulw* şi pe poiana, unde s’a 
ţinut maialul, se va construi o 
casă, pe cheltuiala primăriei.

De încheiere: o scena în le
gătură cu această sărbare, pe
trecută într’o familie: Un băieţel, 
(fiul d-lui Dr. Ionel Pop, nepot 
al d-lui Dr. Iuliu Maniu,) care 
urmează să între în anul şcolar 
viitor în I. cl. liceală, a declarat 
părinţilor săi, în mod solemn, că 
el nu va merge la alt liceu la 
şcoală, decât la liceul Andreiu 
Şaguna din Braşov. Dacă vreau 
părinţii să-l însoţească bine, dacă 
nu, se duce singur, să înveţe 
acolo.

Corespondentul.

dm Cluj
Echipa Teatrului Naţional din 

Cluj, sub conducerea d*lor 
Neamtzu-Ottonel şi Virgil Va- 
silescu, societari cl. I. va face 
un turneu în oraşele din Ardeal 
şi Banat cu piesa Amicii Falşi 
de V. Sardou, comedie în 4 
acte, îndeajuns de reputată atât 
pentru subiectul ei, cât şi pen
tru substratul moral, sufletesc şi 
tineresc ce cuprinde; iar! a 
doua piesă: „Un Erou*, come
die originală în trei acte de N. 
Kiritescu, piesă premială de 
Comitetul de lectură al Tea
trului National din Cluj.

Ambele piese, pline de frum- 
seţi morale şi sufleteşti se bu
cură de interpretarea deosebită 
a fruntaşilor scenei clujene, îm
preună cu întregul personal ar
tistic al Teatrului Naţional din 
Cluj.

Aceste spectacole preţioase 
vor avea loc şi în oraşul nosm 
tru în zilele de 5 şi 6 Iunie 1927•
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iile  mie ile íevprii
Pe lângă mizeriile materiale, 

noi învăţătorii — în special cei 
dela sate — mai îndurăm şi o 
mulţime de mizerii morale, cari 
şi ele contribuiesc mult, foarte 
mult, la slăbirea dragostei noas
tre de muncă. Aceste mizerii 
ne sunt create fie din igno- 
rantă, fie din rea voinţă, fie 
chiar şi din răsbunare, ceeace 
e cu atât mai trist. Ele vin din 
mai multe direcţii. Voi aminti 
numai câteva din ele.

In era maghiară de tristă me
morie, asupritorii noştrii de vea
curi se desinteresau complect 
de institutiunile noastre cultu
rale. Aceasta, din cauză că ei 
doreau ca poporul român să 
rămână într’o vecinică stare de 
incultură, de ignorantă, spre a-1 
putea mai bine exploata. In 
urma acestei politici criminale, 
cea care suferea mai mult era 
şcoala românească, căreia nu 
numai că nu i-se dedea con
cursul cuvenit, dar i se mai 
băga şi bete în roate spre ai 
paraliza activitatea naţional-cul- 
turală. Spre acest scop ei au 
venit cu şcolile de stat, au re
tras învăţătorilor confesionali a- 
jutorul de stat, au venit cu zona 
culturală şi cu alte bazaconii şi 
nu dedeau concursul necesar 
autorităţilor noastre şcolare spre 
a sili pe părinţi de a-şi trimite 
regulat copiii la şcoală. Din a* 
ceastă cauză —  cu excepţia 
câtorva regiuni — şcoala nu 
prea era luată în serios de ţă
ranii noştrii, ale căror cuvinte 
*ca doar’ riam scml fac dascăl 
sau. popă* au devenit celebre. 
Ei vedeau în şcoală un fel de 
lux, de care omul se poate dis
pensa. Din nefericire această 
mentalitate mai stăruie să dom
nească şi azi în creerul lor, 
căci ei nu ştiu încă aprecia în
deajuns binefacerile cărţii.

Statul român, în dorinţa fru
moasă şi patriotică de a şterge 
analfabetismul din ţara întregită 
şi de a’ndruma şcoala pe căile 
sigure ale progresului, a adus 
în vara anului 1924 o lege a 
învăţământului primar, care, ex
ceptând unele părţi, e o lege 
foarte bună şi bine venită. Le
giuitorul a prevăzut în această 
lege ca învăţământul să fie o- 
bligator, iar părinţii recalcitranţi, 
cari nu-şi trimet copii regulat 
la şcoală, să fie aspru pedep
siţi. Dispoziţiunea aceasta e 
foarte bună, mai ales pentru sate, 
unde mulţi părinţi, toamna nu-şi 
trimet copii la şcoală pentru-că 
îi trimet cu purceii sau cu vi
tele pe câmp, iarna pentru-că 
n-au — pretextează unii dintre ei
— cu ce să*i îmbrace şi să-i 
încalţe, iar primăvara pentru-că 
îi trimet din nou cu vitele, sau 
îi folosesc la plug.

Progresul pe care aceşti co
pii îl fac în cele zece luni de 
şcoală e egal cu zero, iar con
secinţele rele se resfrâng nu 
numai asupra lor, ci şi asupra 
statului, care numai atunci poate 
fi solid când fofi cetăţenii lui 
sunt cât mai bine instruiji şi e- 
ducaţi.

Obligativitatea învăţământului 
primar e venită la timpul opor
tun. Pe noi învăţătorii ne-a bu
curat mult crearea acestei legi. 
Bucuria noastră însă n’a fost 
de lungă durată, deoarece să
tenii, când au văzut că legea 
îi pedepseşte atunci când nu-şi 
trimet copii la şcoală, s’au nă
pustit asupra noastră, spunând 
că noi suntem de vină, încât 
ne-au insultat, ne-au lovit, ba
— după cum se ştie — în altă 
parte au mers aşa de departe 
încât ne-au omorât mişeleşte.pe 
o colegă învăţătoare, care su
ferea de păcatul de a*şi face 
datoria într’un mod prea conş- 
tiencios. In cei aproape trei 
ani, de când s’a aplicat noua 
lege ̂ şcolară, eu cred că nu 
există nici un învăţător căruia

să nu i-se fi întâmplat—  din 
cauza amenzilor — neplăceri 
mai mici s’au mai mari. Aceste 
mizerii morale le-am suportat 
la ’nceput cu resemnare, dar 
îngrămădindu-se cu timpul, ele 
au devenit tot mai apăsătoare, 
încât pe mulţi dintre noi i-a de
primat cu desăvârşire.

Cu ce avânt mai putem noi 
munci atunci când părinţii şco
larilor noştrii ne dujmănesc şi 
ne persecută, pentru simplul 
motiv că ne îndeplinim conş- 
tiencios obligamentele pe cari 
le avem faţă de progresul cul
tural al acestei ţări, chemată la 
o nouă viaţă?

Noi ştim că munca ideală pe 
care o desfăşurăm pentru reali
zarea acestui imperios apostolat 
nu trebuie răsplătită cu rea 
voinţă, cu dujmăriie şi cu ură. 
Şi atunci ne doare sufleteşte şi 
ni se slăbeşte mult moralul, 
când, în loc de recunoştinţă, 
primim nerecunoştinţă, hulă şi 
ocară. La toate aceste suferinţi 
morale, autorităţile administra
tive şi şcolare rămân într’o pa
sivitate condamnabilă, în loc 
să acţioneze energic, acolo unde 
s’ar simţi nevoe. Această pasi
vitate, am putea zice indiferenţă, 
e foarte dăunătoare intereselor 
şcolare, deoarece învăţătorii se 
vor vedea siliţi să nu mai a- 
plice legea şcolară în toate a- 
mănuntele ei, spre a nu-şi mai 
crea anumite animozităţi în sînul 
poporului, astfel că vom ajunge 
iar acolo, ca unii părinţi să-şi 
trimeată copii la şcoală numai 
la anumite epoci, adecă de 
două, trei, ori într’un an.

Am insistat mai mult asupra 
acestei importante chestiuni, 
care ar trebui să preocupe în 
mod serios pe acei cari conduc 
destinele acestei ţări, deoarece 
eu cred că ea este cauza celor 
mai multor conflicte ce se nasc 
între învăţători în părinţi.

G heorghe C ernea
* înv. dir.

Convocare
Presidiul Corporaţiei indus

triale încunoştiinţează pe toţi 
membrii Corporaţiei, că adunarea 
generală se va ţinea la 15 Mai 
orele 9 a. m. în casa sfatului. 
In senzul statutelor această adu
nare va fi capabilă de hotărâre 
fără considerare la numărul ce
lor prezenţi. Având în vedere 
însemnătatea obiectelor pusă la 
ordinea zilei, rugăm pe membrii 
ca să se prezinte la adunare.

P resid iu l.

Teatru maghiar
Sâmbătă în 7 1. c. trupa de 

actori maghiari, din Cluj, de 
sub direcţiunea apreciatului di
rector de teatru dr. Ianovici, şi-a 
început în sala »Astra* (Apollo) 
seria reprezentaţiilor stagiunii 
de vară de 3 luni. Intre ope
retele, operile, cnmediile şi dra
mele bogatului repertoriu, se 

* vor juca şi , Patima Roşie" de 
Mihail Sorbul, precum şi câte o 

\ piesă de N> Iorga şi de /. /Vf<- 
} nulescu, pe cari le vom anunţa 
j la timpul său, din vreme.

Până acum s’au jucat opere- 
- tele »Contesa Mariţa“, »Căpi

tanul chefliu*, »Orlow*, »Fras- 
quita* şi »Vitrina pariziană*. 
Trebue să relevăm frumoasele 
prestaţiuni ale primadonelor, 
Karácsonyi Ui şi Lengyel Irén, 
ambele dotate cu distinse cali
tăţi artistice. O subretă drăgă
laşă de-un temperament vioi şi 
perfectă dansatoare este artista 
Neményi Lil. Prim-amorezul 
Tolnoy Andor escelează prin- 
tr’un tenor plăcut şi sonor şi 
printr’un joc de scenă desă
vârşit. Subreta Dujka MargiU 
plină de viaţă ştie să se înca
dreze cu succes între cei mai 
buni. D-l Ihász Al. şi Leövey 
Leo sunt comici talentaţi. Restul 
ansamblului a ştiut să complec- 
teze succesele serilor.

Dirigintele Török conduce si
gur şi cu pricepere.

Ce priveşte opereta franceză 
»Victrina pariziană*, frizând 
deabinelea pornografia, ea ar 
fi putut lipsi din repertoriu.

Dr. L

Econom ie.

Cum stau semănat rile
; Seceta  şi m unca câmpului.

Ministerul agriculturei comu
nică următoarele :

In cursul lunei Aprilie timpul 
în general, nu a fost prea fa
vorabil semănăturilor.

începutul lunei a fost carac
terizat prin scăderi de tempera
tură cari au împiedecat desvol- 
tarea culturilor iar, odată cu în
călzirea vremei din ultimele două 
săptămâni ale lunei, a început 
să se simtă lipsa de ploaie. Pre- 
cipitaţiuni mai abundente s’au 
înregistrat în Transilvania, Bu
covina, Dobrogea şi în parte din 
judeţele muntoase ale Moldovei 
şi Munteniei. Cu toată vitregia 
condiţiunilor atmosferice, câm
pul se prezintă încă bine, semă
năturile de toamnă începând a 
suferi din cauza secetei numai 
în unele regiuni din şesurile 
Prutului şi Dunării, iar cele din 
primăvară făcute la timp, des- 
voltându-se până în prezent des
tul de normal.

S’a continuat semănatul po
rumbului, fasolei, meiului, pusul 
cartofilor, săditul zarzavaturilor, 
săpatul viilor etc., muncile exe- 
cutându-se pe alocuri cu greu
tate, din cauza uscăciunei so
lului.

In primele zile ale lunei Mai 
s’au semnalat ploi în unele din 
judeţele bântuite de secetă (Lă- 
puşna, Tighina, Tutova ş. a.), îm
bunătăţind mersul vegetaţiei.

Starea vitelor a fost în gene
ral bună, numai oile au suferit 
de gălbează în câteva comune 
din judeţul Covurlui. Cazuri 
izolate de febră aftoasă s’au

ivit în judeţul Tulcea, iar de an
trax în jud. Mureş. Serviciul sa
nitar a luat măsurile necesare 
pentru combaterea lor.

Preţul muncilor agricole a su
ferit o uşoară urcare faţă de 
lunile precedente. S-a plătit pe 
zi 60—80 lei bărbaţii, 40—60 
lei femeile, până la 40 lei co
pii. In regiunile munfuoase băr
baţii se plăteau pentru lucrările 
silvice cu 60—150 lei pe zi. 
Ziua cu carul, atât la câmp cât 
şi la pădure costă 250—500 lei, 
iar hectarul de arat revenea la 
500—1000 lei.

A¥iZ.
Abonaţi) noştri, cari 

an rămas în restanţă 
cu plata abonamentu
lui, sunt rugaţi a ne 
acbiia de urgenţă res
tanţa pentru a nu 1î 
se întrerupe trimiterea 
ziarului.

Dna Maria Renel. mulţumeşte 
din suflet societăţilor, rudelor» 
prietenilor şi tuturor acelora ca
re prin prezenţa lor» prin flori 
şi cuvinte de mângâiere au cău* 
tri să aline imensa durere pri
cinuită de pierderea ireparabilă 
a  soţului său

NlCOLAE RENEL
răpit din mijlociii celor dragi 
de o moarte prea timpurie.

Primăria comunală Codlea.
Judeţul Braşov.

No. 728/1927.

Piiblisaţian3
Se aduce la cunoştinţă pu

blică, că comuna Codlea vinde 
onn licitaţie publică verbală» cu 
bani gata. în z ua de 21 Maiu 
1927, la orele 9 a. m.»la curtea 
de tauri din Codlea, 2 /doi) 
tauri Simmenthal de vecă şi 2 
(doi) vieri comunali, neapţi pen* 
tfu prăslâ.

Preţul de strigare pentru un 
taur Lei 5000, pentru un vier 
Lei 1500.

Garanţie 10% după preţul 
de strigare.

Codlea, î 1 Maiu 1927. 
Gheorghe Mieskes m. p- 

primar.
Hermann Gutt m. p. 

427 1—J secretar i com.

No 237/1927 n. p.

Publicaţîune de licitaţie
La cererea firmei Magazinele 

Generale şi Antrepozitele pen 
tru Ardeal din Braşov, se vor 
vinde în licitaţie publică cu a* 
sisienţa noastră d fente piese 
de maşini, (Bricet Presse) şi 
prese de jigW, în baza §§*lor 
447 şi 449 din Codui Corner 
cial ardelean, In detrimentul 
debitorului întârziat.

Licitaţia se va ţine în biroul 
Magazinelor Generale din Bra 
şov, Strada Gării No. 45, în 
ziua de 16 Maiu 1927, ora 2 
post meridian

Preţul de strigare este Lei 
70 4 0 .

Braşov, la 9 Maiu 1927.
Dr. David Bleahu, 

notar pub ic in Braşov 
418 1—1

Primăria Municipiului Braşov.
No. 7833/1927.

Pabiicatiane
După cum regulamentul asu

pra laxelor comunale pentru u- 
zul drumurilor, străzilor etc.» s'a 
dat în aplicare, în loc de taxa 
de barieră se vor încassa ta
xele anuale stabilite în regula
ment.

Pentru înlesnirea încassării 
taxelor s*a dispus că fiecare 
automobil şi autocamion de pe 
teritoriul orăş., să fie prevăzut 
până la 20 Maiu a. c.» pe lân 
gă numărul oficiat şi cu cuvân
tul orăş. în culoare albă, în caz 
contrar se vor încessa taxele 
conform ari* 8 din regulament.

Regulamentul s’a tipărit şi se 
poate cumpăra la oficiul taxelor 
comunale sau la oficiul vamal 
cu 15 Lei bucata.

Braşov, la 4 Maiu 1927.
Primar: Secretar general;

417 1—1

P entru  c e  nu a ş e z a ţ i

P A R C H E T E
oe podelele ex stente. în Ioc de a cheltui cu vopsitul? 
Pentru suma ce cheltuiţi cu vopsitul în 3—4 rânduri pu-
iefi avea pod*;

419 1—3

TELEFON 187.

h.gter-ică, frumoasa, modernă şi durabilă
pe veci din parchete.

Cereţi ofertă I
ANDIIÉI KOCSIS şi FII

Fabrică de Parchete Braşov. TELEFON 187.

w

IICITAŢIUII
Judecătoria Braşov Secţia c. f. 

No. 1920/1927 c. f.
Extras din publicaţîune 

de licitaţie
In urma cererii de executare 

făcută de urmăritorii Iosif Drodt* 
loff şi Eiiza Drodtloff nâsc< Hoch, 
contra urmăriţilor Christian Wolf- 
kes şi soţia născ. Bieuer Pau- 
lina, judecătoria a  ordonat 'li- 
citaţiunea execuţională în ce 
priveşte imobilul situat în co
muna Braşov, circumscripţia tri
bunalului Braşov cuprins în cf. 
a comunei Braşov, No* proto
colului cf. 262 No* 1 de ordine 
A-r5277, casă de piatră şi curie 
în Strada Neagră No. 20 în 
preţul de strigare de Lei 800,000 
dela care vor începe strigările, 
pentru încasarea creanţei de 
Lei 586.240 capital şi accesorii«

Licitatiunea se va ţine în ziua 
de 9 Iunie 1927 la orele 9 a. 
rn-, în localul oficial (Palatul 
Justiţiei, parter, uşa No. 12)*

Imobilul ce va fi licitat nu 
va fi vândut pe un preţ mal 
mic decât jumătate din preţul 
de strigare.

Cei cari doresc să liciteze 
sunt datori să depoziteze la de
legatul judecătoresc 10% din 
preţul de strigare drept garan
ţie, în numerar sau în efecte de 
cautie socotite după cursul fixat 
în §  42 legea LX 1881» sau să 
predea aceluiaş delegat chi
tanţa constatând depunerea ju- 
decătoreşte, prealabilă a  garan
ţiei şi să semneze condiţiunile 
de licitaţie (§ 147. 150, 170 le
gea LX 1881, § 21 legea XLI 
1908).

Dacă nimeni nu oferă mai 
mult, cel care a oferit pentru 
imobil un preţ mai urcat decât 
cel de strigare este dator să 
întregească imediat garanţia — 
fixată conform procentului pre
ţului de strigare — la aceeş 
parte procentuală a preţului ce 
a oferit (§ 25XLI 1908).

Braşov la 2 Maiu 1927.
Dr* F. Bogdan m. p. 

şef judecător.
Pentru conformitate:

416 1—1 P. Logo*

Se căşti o dactilografă în* 
tr‘un Birou advo- 

caiiâl. Se preferă îndeosebi cele 
cari au mai fost în atari Biro
uri, Informatiuni la Administra
ţia Gazetei Transilvaniei.
415 1—3

De închiriat £&* r™:
bdate, prăvălie, baie,- electrică 
şi dependinţe. Informaţiuni Ioan 
Voicu, Str. Ţintaşilor 21 C)
410 1—2

i l o  v â n v i v i  o casă noua 
V a U £ flrD  familiară în a-

propiere de centrul oraşului, lâ 
aer curat şi în lumina soarelui.
Informaţiuni la Administraţia 
zv-v lui 421 1—3
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Moţiunea delà Timişoara
Prima întrunire de primăvară 

a  P. N. Ţ. ţinută Duminecă în 
Timişoara s a  transformat într’o 
formidabilă manifestatiune a ce
lor aproape 10.000 intelectuali 
şi ţărani sosiţi la Timişoara din 
toate ţinuturile Bănatului. Marea 
întrunire ţinută în vastul amfi
teatru al Fabricei de bere a 
fost presidată de veneratul preot 
Neagoi din Jugoslavia sosit în 
adins în vederea acestei adu
nări la Timişoara. ;*

După însufleţitele discursuri 
programatice rostite de d-nii 
Sever Bocu, Caius Bredicennu, 
protopop Gaşpar, Rădulescu- 
Mehedinţi, Ion Mihailache, Vir
gil Madgearu, Iuliu Maniu şi St. 
Cicio Pop, s’a votat în unani
mitate următoarea m o ţiu n e :

„Marea adunare din Timişoara 
a poporului român din Banat 
dela 8 Mai luând cunoştinţă cu 
vie satisfacţie despre însănăto
şirea M. Sale Regelui. Ii urează 
respectuos grabnică şi desăvâr
şită restabilire.

„Oricare ar fi fost cauzele 
pentru care M. Sa a chemat la 
cârma ţării guvernul generalului 
Averescu, este fapt că acesta a 
înşelat toate nădejdile ce unii 
au pus în el, înrăutăţind şi mai 
mult situaţia economică şi mo
rală a ţării.

„Guvernul generalului Ave
rescu, risipeşte banul public, 
punând noui şi grele biruri, şi 
lăsând funcţionărimea într’o stare 
materială de plâns.

„Producţia naţională stagnează 
moneda a rămas singura în Eu
ropa fără o temelie stabilă, îm
piedecând astfel orice propăşire 
a agriculturei, comerţului şi in
dustriei.

„Ţara n’a meritat un regim de 
diciatură şi de exploatare a cla
selor producătoare astfel cum 
guvernul actual continuă în ca
drul fixat de politica guvernului 
tiberal, căruia îi este cu totul 
aservit.

„Adunarea condamnă această 
stare de lucruri profund îngri
jorătoare pentru destinele nea
mului românesc şi-şi exprimă 
credinţa că numai un guvern 
eşit din libera voinţă a între
gului popor românesc va putea 
pune capăt regimului de ilega
lităţi, întărind astfel temeliile 
noului stat român, potrivit idea
lurilor sale de dreptate socială 
şi asigurând astfel în orice îm
prejurare desvoltarea normală a 
ţării.

„Adunarea exprimă desăvâr
şită încredere partidului naţional- 
ţărănesc şi învită conducerea 
de a duce lupta înainte peste 
toate greutăţile şi piedecile ce 
i-se pun în cale până la desă- 

î vârşita biruinţă a ‘ democraţiei 
| naţionale în slujba căruia stă 

acest partid şi asigură din par* 
| tea ei că-1 va urma cu dragoste 
i şi credinţă desăvârşită “

a societăţilor din Schetnl Braşo 
ţoiul.

Societăţile din Breşov Seheiu: 
Lumina, „Reuniunea Femeilor 
Române din Sche'u*. Ajutorul, 
Crucea Dreptăţii, Roşioriit şi Ar
monia, după mai multe con
sfătuiri au căzut de acord ca 
pe viitor să nu se m<d amn 
jeze petreceri câmpeneşti sin 
guratice, ci cu toate la oialiă o 
singură petrecere de pr măvară 
»Maialul* şi una de toamnă 
»Poiana*-

In şedintn din mm* ţinută 
Luni în 9 Maiu a. c., la care 
au luat parte: prtzid nfn, vice 
prezidenţii şi secretu l tuturor 
societăţilor indicete mai sus, 
s’a ratificat procesul* verb I şi 
conditiunile de legământ. Din 
acestea reţinem următoarele:

Pentru aranjarea „M balului" 
şi a  „Poenu* Societanle de mai 
sus se asociază în o sing râ 
societate num ită: „Sodetople 
Unite din BraşowSchtiu*. Se a* 
clamă ca preşedinte al Sorie- 
tăţilor „Unirea* di Emil Socaciu, 
ca vicepreşedinte Dumitru Mar
eea, secretar Gh. Cristolovean 
şi cassier Aurel Orghidan. Sco
pul societătlor «Unirea* e ca 
să nu se mai facă în fiecare 
Duminecă sau săibătoare pe 
treceri şi prin acestea cheltueii 
zadarnice pentru popuiaţiunea 
noastră şi aşa destul de săracă. 
Venitul curat ce va rezulta dela 
MaiaLse va împărţi egal între 
societăţile unite, pentru aug 
mentarea fondurilor, ier venitul 
dela Poiană va incurge în în
tregime în un fond comun, nu 
mit »Fondul Unirea*, al că;ui 
scop e ajutorarea copiilor or
fani sau săraci,, cu haine sau 
bani. Distribuirea se va face in 
fiecare an» înainte de sărbăto
rile Crăciunului.

Toate hotărârile au fost a1 
duse în deplin acord» cu mare 
însufleţire»

Cel dintâi Maia! comun se 
va face. în caz de timp favo
rabil Dnmlnecâ 3/15 Hai a c., pe 
locul numit. „Honterus*-ul cel
mare« Vor st8 la dispoz ţia pu 
blicului două muzici şi cernu
nieetiune ru ♦<»Yi put«.

Plecarea va fi la ora 8 a. m. 
din „Piaţa r rundului“.

La această festivitate câmpe 
nească de primăvară se învită 
toate a .to n k i şt toată socie
tate a românească din Braşov, 

In caz de ismp nefavorabil 
M-talul amână pentru Du 
mineca vutca»e.

Colon<zâri in Austria
— M ijloace pen tru  în lă tu ra

re a  şom ajului. —
Procentul mereu urcat al 

şomeurilor în Austria sileşte 
guvernul şi cercurile econo
mice să caute noui mijloace 
pentru a înlătura cel puţin în 
parte acest rău social. Mulţi 
economişti văd o cale în pregă
tirea muncitorilor fără lucru pen
tru agricultură şi în aşezarea lor 
la ţară. Simultan cu experienţele 
de colonizare se încearcă a se 
ridica şi productivitatea terenu
rilor, în aşa mod ca să permită 
o populare mai deasă. Prima co
lonie de acest fel a fost înfiin
ţată în Austria nu de mult la 
Pressbaum, unde pe un teren de 
50 ha. au fost aşezate 10 fa
milii. Dacă experienţa va da 
roade bune, vor fi colonizate în 
timpul apropiat 1000 familii. O 
altă colonie se înfiinţează în 
apropierea imediată a Vienei. O 
deosebită atenţie se acordă ex
perienţelor inginerului Leinwe* 
ber, care voeşte să introducă în 
Austria metoda chineză pentru 
cultivatul cerealelor. Guvernul 
Bundului i-a pus pentru anul a* 
cesta la dispoziţie terenul nece
sar şi material, pentru a*şi rea
liza încercările. încă anul trecut, 
s’au plantat din imboldul ing. 
Leinweber 180 ha. cu un succes 
indiscutabil. Producţia medie a 
unui hechtar a atins 100 q. la 
recolta de primăvară şi 80 q. la 
cea de toamnă. Dacă aceste ex
perienţe vor reuşi, guvernul aus
triac cât şi primăria Vienei vo
eşte să întreprindă o colonizare 
în stil mare a şomeurilor, dela 
care aşteaptă nu numai o scă
dere a şomajului şi o uşurare 
pentru finanţele statului, ci şi o 
urcare a producţiei agricole şi 
o scădere a deficitului balanţei 
comerciale.

In oraş trăim
ori în codru?

Primim spre publicare urmă
torul aviz:

Acel domn căpitan, care sta 
de vorbă cu un d-n civil în fata 
prăvăliei Kamner &. Jekelius în 
ziua de, Vineri 6 Mai după masă, 
adecă în momentul când în col
tul „Băncii Româneşti*1 din Str. 
Pr. Carol, un automobil a do
borât o persoană, — este rugat 
împreună cu toţi cari au fost mar
tori ai cazului, să se prezinte, 
pentru a da relajii în chestie, 
la Pref. Politiei, Camera No. 4.

Tâlcul acestui aviz este şi ru
şinos şi dureros.

In ziua amirtită, la ora anun
ţată, adecă ziua mare, pe prin
cipala stradă a oraşului — mu
nicipiu Braşov, un automobil în 
alergarea-i nebună loveşte şi 
trânteşte o persoană, dar alear
gă nepăsător, continuându-şi dru
mul ca şi cum nu s’ar fi întâm
plat nimic. Iar în spital îşi dă 
duhul victima nenorocită. Obrăz
nicia şoferului nici nu vrea să 
ştie ce s’a petrecut, poliţia preo
cupată de cine ştie ce mari gân 
duri nu observă, iar publicul de 
faţă nu se simte electrizat de 
sentimentul care cere dreptate : 
să ţină calea automobilului şi să 
pună la punct pe Terente al au
tomobilului.

Căci, tot e prea mult. Ziua’n 
amiaza mare, în principala stra
dă a Braşovului, trece automo
bilul peste un om, ca peste un 
iepure pe câmp, dispărând apoi 
nepăsător, mai departe.

Trebue pusă la punct această 
sfidătoare îndrăzneală şofereas- 
că, care cutează să lase în mo
dul acesta victime în urma ei.

Altfel, la ce ne mai ferim de 
tâlhari? Munteanu omoară în pă
duri, Terente ucide în Bălţi, iar 
automobilul le ţine locul la oraşe.

Cazul e şi ruşinos şi dureros şi 
revoltător.

Întreg publicul, dar în primul 
rând poliţia, este datoare să-şi 
facă în aşa fel datoria, încât să 
dispară pe veci curajul acelui 
şofer, care după ce te omoară 
cu maşina, nu se simte îndato
rat să oprească şi să-şi ia răs
plata isprăvei sale.

Străzile oraşelor se transfor
mă altfel în desişuri de codrii 
puse la cheremul bandiţilor ma- 
şinei.

l la
* Reprezentam : DlîB PflSpjSle de

DoBlzetti.

Reprezentarea de Marti seara 
a operei Don Pasquale de câ- 
hă artiştii operei noastre din 
Bucureşti, ne a dat o deosebită 
satisfacţie, căci rară a fost o 
cazîa, când ne putem exprima 
în mod atât de elogos despre 
prestaţiunile trupelor teatrale io 
mâneşti, venite în turneu la 
Braşov. Piesă, actori, decor, 
totul se îmbina armonic şi u 
nitar, provocând un desăvârşit 
efect artistic*

Fireşte partea leului i se cu
vine în primul rând baritonului
D. Basiliu un actor şi cântăreţ 
de frunte, in rolul Norinei dna 
Aurelia Lupescu a marcat de 
asemenea o prestaţie de înaltă 
valoare ca voce şi joc. Rolul 
comic şi tragi*comic al lui Don 
PasqusJe l a redat dl C. Dam 
mi an (bas), cu mult succes, stă' 
pân pe un foarte preţios joc 
scenic. Tenorul, dl Traian Nim 
colau (Ernesto). s’a remarcat 
având o voce de tenor liric, cu 
frumoase posibilităţi de des voi* 
tare.

Silinţele dîui diriginte Leo 
Blum eu fost încununate de 
succes.

Ropotele de aplause au fost 
bine meritate.

Dr. L
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A dunarea p o pora lă  din 
C om loşul m are. A doua adu
nare poporală din Banat a Par
tidului Naţional-Ţăiănesc se va 
tine Duminecă, în 15 Mai, în 
Comloşul-mare. In această zi se 
va face şi transpprtarea osămin- 
telor regretatului fruntaş al par* 
t dului *t* Vasile Chiroi, în noul 
Mausoleu.

D irector la  B anca N aţio
nală, în locul d*lui 1. Lapedatu, 
demisionat, a fost numit d-nul 
Ioan C. Atanasiu fost ministru al 
refacerii şi aprovizionării.

*
O sinucidere  din d ragoste  

pentru  ştiinţă. In comuna Bur- 
cosow (Polonia) s’a petrecut o 
groaznică comedie familiară. 
Fiica unui prefesor din această 
comună fiind înaintea absolvirei 
universitătei s’a întors acasă 
pentru a-şi procura mijloacele 
financiare necesare absolvirei 
studiilor. Tatăl ei nu fu însă în 
Siare să-i procure ajutorul ne
cesar, nedispunând de nici o 
avere. Fiica s’a retras atunci în 
camera ei şi după ce s’a încon
jurat cu toate cârjile ce au fost 
în biblioteca casei şi le-a stropit 
cu petrol, Ie-a aprins şi a în
cuiat camera din toate părţile, 
încercările de salvare n’au dat 
nici un rezultat.

•
Subsecretaria tu l de s ta t C.

F. R. atrage atenţiunea perso
nalului de manipulutie comer
cială, că pentru orice rătăciri 
şi lipsuri din pachetele cu ziare, 
predate spre expediere cu cfr., 
culpabilii vor fi traşi la răspun
dere, şi pe lângă punerea cos
tului ziarelor în contul lor, vor 
fi muiaţi disciplinar şi retraşi 
din funcţiunea ce îndeplinesc.

•

Colonii de ucenici. In ve
derea ocrotirii şi întrebuinţării 
timpului liber al ucenicilor in
dustriali, direcţia meseriilor şi | 
învăţământului muncitoresc din ! 
ministerul muncii va organiza în 
anul acesta colonii de vară în 
localităţile Timişul de sus, Că- 
limăneşti, Bran, Sărata-Făgăraş 
şi Buşteni. Coloniile din Sărata 
şi Bran se fac în colaborare cu 
„Asociaţia creştină a femeilor 
române“, iar cea din Timişul de 
sus în colaborare cu „Asociaţia 
tinerilor creştini români“.

•
Sinucidere. — Comerciantul 1 

Schiemert Petre din Gura Hu
morului jud. Câmpulung, fiind 
în Braşov în ziua de 10 Mai a. 
c. s-a sinucis prin împuşcare 
trăgându-şi un glonte de revol
ver. Cadavrul a fost transportat la 
morga Spitalului public iar ac
tele dresate s-au înaintnt Par
chetului Braşov.

M ulţumită publică. Doamna 
Paraschiva Preda, domiciliată în 
Braşov, Str. Valea Morilor c) 
No. 5, aduce şi pe această cale 
mulţumiri, d-lui dr. Teodor Sbâr- 
cea, medic primar judeţean, 
carele prin deosebitul devo
tament a salvat-o în noaptea de 
29 Aprilie a. c., de grozava 
complicaţie a unei boli interne 
ce urma să-i cauzeze moartea 
sigură.

De asemenea aduce mulţu
miri, neobositului şi mult sâr- 
guinciosului domn preot Nicolae 
Furnică, carele în miezul nopţei, 
atât în biserica Sfintei Treimi, 
cât şi acasă la patul de sufe
rinţe — a făcut evlavioase ru
găciuni. •

Amende. Pentru transgresiuni 
contra regulamentului circulaţiei 
cu automobilele au fost amen
daţi următorii: Szanto Francisc 
cu 3000 lei, Iosif Nagy cu 3000 
lei, Akos loan cu 4000 lei, Ger8 
Heinrich cu 4000 lei şi Wagner 
Friiz cu 2000 lei.

Avansat. D-l subcomisar Ji- 
teanu loan a fost avansat pe- 
loc subcomisar cl. I.

•
O m orât de autom obil. Vi

nerea trecută în 6 Mai, pe la 
orele 5 d. a. un automobil (sau> 
autotaxi — încă nu se ştie) a 
lovit şi a trântit la pământ pe 
cunoscutul vopsitor din loc N» 
Renel. Cazul s-a petrecut în str. 
Principele Carol. Maşina şi-a 
continuat drumul, nu se ştiu 

5 nici azi cui aparţine, iar victima 
| a fost transportată la spitalul 
j civil, unde Duminecă a încetai 
i din viaţă. m

C oncerte. Astăzi Joi, ora 8 
seara, are loc în Biserica 
Neagră un concert dat la orgă 
de d-l profesor şi director de 
muzică Victor Bickerich. Bilete 
la agenţia Klingsor.

— Luni în 16 Maiu seara 
concertează la Redută aprecia
tul violinist C. Bobescu, laureat 
al şcoalei Cantorma din Paris~ 
Acompaniament la pian de d-l 
prof. Bickerich. Bilete la Agen
ţia Teatrală — Zâne ApoIIo.

•
Un nou rec o rd  de înălţim e. 

„Petit Parisien“ anunţă din Saint 
Louis că aviatorii Gray şi Haw- 
tome, pilotând un balon sferic,, 
au bătut recordul mondial de- 
înălţime, ridicându-se la 12.300 
metri. •

U niversitare. înscrierile la 
examenele de licenţă şi doc
torat pentru sesiunea de Iunie 
la facultatea de drept din Bu
cureşti, se vor primi dela 11—20 
Mai inclusiv, între orele 4—6 
d. a. Odată cu declaraţiunea de 
înscriere la examen care se 
face pe formularul imprimat ce 
se primeşte dela secretariat* 
candidatul va prezenta: cartea 
de student; caetul de frecuen- 
tarea cursurilor; recipisele de 
plata taxelor respective.

Spre a evita orice confuzie 
în listele de examene, se atrage 
atenţiunea d-lor studenţi, său 
arate în mod clar pe declara
ţiunea de înscriere materiile 
pentru care se înscrie la exa
men.

Aviz I Adunarea „Societăţii1 
comercianţilor români din Bra
şov*. neputând întruni în ziua 
de 8 Mai a. o, numărul menr 
bîilor recerut de statute, va a- 
vea Ioc Duminecă în 15 Maiw 
a c. la ora 4 p. ni, în localul 
Filialei Albina din loc, fără con
sideraţie la numărul membri* 
lo . Nicolae Duşoiu, [preşedinte.

„Şcoala normală „Domnita Fio- 
rlca* aranjează în ziua de 14 
Mai ora 3 p. m , o serbare 
şcolară, cu următorul program.

1. Coruri: elevele şcoalei nor
male. 2. Elevii şcoalei de apli* 
caţie, Grăd. de copi». Jocuri şi 
o mică piesă în cântece* 3. Re
citare. »0 noapte de Mai" de 
Al. Macedonski 4. Solo de 
canto. 5. Solo mandolină. 6. Dan* 
su ri: 1 dans spaniol.

Prietenii şcoalei sunt rugaţi 
să ia parte. Direcţiunea.

Noile taxe de timbra 
pe chitanţe

Legea timbrului intrată In vi* 
goare la 1 Maiu 1927 hotăreşte 
următoarele taxe de timbru pe 
chitanţe :

Dela 100—10,000 lei, un tim
bru de lei 2.

Dela 10,000—50,000 Iei un. 
timbru de lei 5.

Dela 50,000—100,000 Iei un 
timbru de lei 10.

Dela 100,000 în sus, timbru , 
de lei 10 plus pentru fie* cave 
sută de mii câte 1 leu.
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